

# 川陕苏区妇女武装特点及大发展原因探析

李振豪 何汇

巴中市巴州区文物保护研究中心

**摘要：**红四方面军妇女独立团随战事需要而置废，并非由妇女独立营扩编而来，最大规模时有两团建制，未成立妇女独立师。妇女独立团以后勤保障、剿匪、运送伤病员等辅助任务为主，川陕及长征时期很少参加正规作战。川陕苏区妇女武装的蓬勃发展与红四方面军在鄂豫皖苏区的斗争实践关系紧密，同时在于川陕苏区妇女自我意识的觉醒，进而积极投身于苏区的各项事业中去。

**关键词：**妇女独立团； 川陕苏区； 妇女武装

红四方面军妇女独立团作为中共历史上最大规模的成建制妇女武装，勃兴于川陕，历经长征，喋血河西走廊，留下了悲壮的一页。学界对川陕苏区妇女武装的研究有一定成果，集中于诞生及发展原因、政治及军事训练、人数及发展过程等。鲜有与其它苏区妇女武装的对比研究。川陕苏区妇女武装相较其它苏区妇女武装，规模更大，存续时间久，本文试着从这些特点后的深层次原因入手，相信对于深化川陕苏区史和中共妇女运动史的研究，不无裨益。

## 一、川陕苏区妇女武装相关问题考证

川陕苏区妇女武装，主要指妇女独立团、总供给部妇女工兵营等成建制女兵部队。据统计，“1935年春，跟随红四方面军西渡嘉陵江参加长征的妇女约八千人。其中，红四方面军妇女独立一团、二团二千余名；红四方面军妇女工兵营五百余名；总政剧团及三个分团（营的建制）女战士及各军宣传队女队员近千名；总医院及各军医院女战士千余名；省委妇女学校学员近五百名；其余为机关女干部、后勤女战士及少数红军干部家属。”<sup>[1]</sup>妇女独立团的前身为妇女独立营。1933年2月，四川军阀田颂尧对川陕苏区发动三路围攻，为加强后方警卫，3月下旬，川陕省委从机关中抽调100多名妇女干部，从妇女群众中选拔积极分子200余人，在通江组建了妇女独立营。营长陶万荣，政治委员曾广澜。下辖三个连。妇女独立营承担的主要任务有：保卫后方机关、医院、仓库；清缴土匪；运输武器和弹药等军需物资；转运伤病员。妇女独立营除连排干部来自鄂豫皖根据地外，绝大多数战士为当地贫苦农民，普遍未接受教育，识字率很低。为此，部队开展了识字活动，定时上课，组织包教保学，通过学习，战士们从原来的目不识丁，不识名册到能粗读书阅报了。同时，为使妇女独立营尽快形成战斗力，上级指战员对其进行了系统的政治教育和军事训练。政治教育时长为每天一至两小时，把政治教育与军事教育放在同等重要的地位，是苏俄

的传统，这个优良传统被中共部队继承。政治教育由团、营、连领导讲授，除《红军须知》外，还讲授妇女在革命中的地位和作用，以期提高女战士的思想觉悟和革命信念。军事训练由总部选派的一批军事专业技能过硬的干部担任教员，训练科目有队列、体育、三大技术（射击、投弹、土工作业）。除实弹射击等常规训练外，还组织夜间行军、攻防演练、野外演习等。

值得注意的是，妇女独立营仅存在了7个月，“红军反三路围攻获得全胜后，根据地扩大，部队迅猛发展，4个师扩编为4个军，各个新苏区开展妇女工作，急需大批妇女工作人员。”<sup>[2]</sup>1933年10月，妇女独立营解散，分散开的女战士有的从事妇女运动，有的分到军工厂，有的分到军、师医院。随着川陕革命根据地的发展，当时长赤、万源、长胜、江口、营山、赤北、苍溪等县先后建有妇女独立营（连），人数200至300不等。随着反六路围攻的进行，苏区开始酝酿成立妇女独立团。1933年12月23日，中共青年团川陕省委印发的《动员青年群众消灭刘湘工作决议》指出：“坚决完成少年先锋团与工人师、妇女独立团，各县要马上乡乡送来，坚决完成这一任务，丝毫不能放松这一工作。”<sup>[3]</sup>1934年1月14日翻印的《中国共产党川陕党第三次全省代表大会的总结》中指出：“运用冲锋的速度在二七前完成二万新红军和三十个独立团赤卫军，……完成工人师少先团和妇女

独立团，武装全赤区的工农群众到前线作战，实行全赤区的军事化。”<sup>[4]</sup> 根据以上决议，1934年3月，在南江以西的长赤，方面军总部将各县后撤的妇女同志集中，精选1000余人，编为妇女独立团，团长曾广澜，下辖3个营。1935年2月，西渡嘉陵江前，方面军将各县撤到旺苍的妇女工作人员集中，组建了妇女独立第二团。妇女二团存续时间短，原是为转运总医院的几千伤病员，“全团执行紧急运送伤病员任务渡嘉陵江西进。任务结束后，为在川西北少数民族地区，配合主力红军发展新苏区，宣传、组织群众，及筹粮等需要，妇女二团宣告解散。”<sup>[5]</sup>

关于妇女独立师，结合张琴秋、曾广澜、傅钟等同志的回忆，妇女独立师并未成立，仅有两个妇女独立团，合计2000余人，为壮声威，对外号称妇女独立师。实际上从来没有妇女独立师的番号。1936年11月，妇女独立团1300余人被编入西路军，改为妇女抗日先锋团，进入河西走廊与马家军作战。在高台、临泽、倪家营子等地陷入苦战，因孤军深入，敌我力量悬殊，作战失利，大部分壮烈牺牲，少数被俘，留下了悲壮的一页。

妇女独立团存续于川陕根据地、长征、西路军三个时期。妇女独立团在川陕根据地及长征期间是否参加正规作战，应持审慎态度。如妇女独立营成立之初，一个连俘虏田颂尧军一个团，长征期间守剑阁时打垮敌军一个旅，这些仅是部分

人的回忆及讹传，缺乏翔实的佐证材料，可信度小。

## 二、 妇女独立团的主要活动与功绩

妇女独立营刚成立，就接管了通江城的防务。保卫首脑机关、把守城门、侦查敌特奸细，她们都出色的完成了保卫后方的工作。妇女独立营承担了剿匪工作，如拔除清平寨的土匪据点、参加南江李家寨、通江芝包口、万源城的剿匪战斗等。转运军需物资。1934年春，妇女独立团奉命将旺苍储存的大批武器、弹药、棉衣、粮食和盐巴运往长池、南江。当时敌军正在向旺苍坝推进，情况十分危急。全团每人负重七八十斤，来回一趟近200里，加班加点连续奋战，在敌军到达之前将物资抢运完毕。红军强渡嘉陵江前，川陕省政府和方面军总经理部在旺苍坝囤集了大批军需物资和设备，需要运至140里外的苍溪县西部的永宁铺，妇女独立团克服山高路陡、连绵阴雨，圆满完成了运输任务。转运伤病员。转运伤病员比转运物资要求更高，因为要尽量避免担架的晃动，减轻伤病员的痛苦。1935年3月，妇女独立团1、2团接到任务，将总医院数千名伤病员从旺苍坝送到昭化地区。沿途多崇山峻岭、溪涧深沟，战士们3-5人为一组，每组抬一副担架。“爬陡坡时，前面的双脚跪地，用手钩子抓住石缝，后面的双臂伸直，将担架高高举起，蹒跚地向上攀登。许多同志脚底血泡连串，膝盖和手肘皮开肉绽，鲜血长流。”<sup>[6]</sup> 独立团女战士们正是怀着对党和红军的忠诚，对伤病员同志无

私的阶级关怀，不怕流血，战胜艰难险阻，圆满完成了转运任务。

### 三、川陕苏区妇女武装的特点

#### （一）随战事需要而置废

妇女独立营的成立是反三路围攻时期，为了加强后方警卫。独立营的解散是因为反三路围攻取得全胜后，苏区扩大，急需大量妇女同志到新苏区开展工作。妇女独立团的成立是为了应对敌人更大规模的六路围攻。妇女独立团二团的成立，一是后撤妇女同志的使用和管理，二是为了转运总医院的伤病员。二团的解散是长征途中，进入少数民族地区，为了组织发动群众、筹粮等需要。可见，川陕苏区妇女武装的置废与战争形势和革命斗争需要关系紧密，因红四方面军在川陕革命根据地兵员充足，并不需要妇女同志直接上阵杀敌，因此妇女武装存在着时置时废的特点。

#### （二）我军史上最大规模的成建制妇女武装

我军自建军之初就有女兵的参加，八一南昌起义，30多名黄埔军校武汉分校女生队的学员参加了起义，成为我军军史上最早的女兵。1927年，海陆丰革命根据地就先后组建了妇女粉枪队、卢森堡队，成为中国共产党领导的最早的妇女武装。

“海丰县的女共青团员和女少先队员组织了一支‘卢森堡队’，共1000多人，负责保卫新生政权和维持社会治安，……海陆丰妇女参加战斗不下30次，海丰妇女在捷胜、碣石、

赤石等战斗中，牺牲 100 余人；陆丰的妇女在河口、大安等战斗中，牺牲几十人。”<sup>[7]</sup> 1931 年 5 月，琼崖红军成立了女子军特务连，也就是建国后被人熟知的“红色娘子军”，全连 103 人。1932 年春增设第二连，下辖两个排，60 人。1932 年 3 月，中央苏区红军学校成立了“女子义勇队”，康克清任队长，吴仲莲任政委，约百余人，进行了为期半年的政治教育和军事训练。1935 年 6 月，中共商南县委把金刚台上的女同志，编为商南妇女排，约 40 人。商南妇女排依托金刚台，配合红二十八军，与百倍于己的敌人斗争三年，创造了鄂豫皖游击战争的奇迹。经过全面梳理我军军史上的妇女武装，红四方面军妇女独立团（两个团 2000 多人）是我军历史上最大规模的成建制妇女武装，规模大，斗争时间长，从 1933 年 3 月在通江成立的妇女独立营，到 1937 年 3 月在河西走廊作战失利，大部壮烈牺牲，前后断续长达四年，在中国妇女运动史和中国苏维埃史、军史上留下了浓墨重彩的一笔。

## （二）与鄂豫皖苏区一脉相承

从 1930 年 6 月鄂豫皖边区苏维埃政府成立到 1932 年 10 月红四方面军主力离开鄂豫皖转战，两年零四个月的时间内，鄂豫皖苏区的妇女运动蓬勃开展。“广大妇女自动组织补衣队、洗衣队、做鞋队、运输队、担架队、慰问队、看护队等多种形式，为红军和革命战争服务，有时她们上前线送菜饭、

抢救伤员，直接配合红军作战。……根据地绝大部分青年妇女，都参加了共青团和少先队等群众组织。她们积极参加站岗、放哨、盘查行人和维持社会治安的工作。”<sup>[8]</sup>红四方面军在入川仅仅半年时间内，就打破了田颂尧的三路围攻，木门扩军后，主力部队由入川的1.4万人扩编至4万人，根据地各项事业迅速打开局面，这和红四方面军在鄂豫皖时期的执政经验是分不开的。鄂豫皖时期，红四方面军成功打破了国民党军的三次围剿，建立了20余县的苏维埃政权，红军兵力达到近五万人，苏区人口达350万人。正是由于红四方面军在鄂豫皖苏区已经有了开辟、巩固根据地的成功经验，当然也包括发动群众、妇女运动方面的经验，才在后来的川陕苏区迅速打开局面，成为中华苏维埃共和国的第二个大区域。妇女独立营创建之始，其连排干部均来自鄂豫皖根据地，她们有着丰富的工作经验，成为妇女独立营的骨干。“从鄂豫皖入川的四十余名红军女战士，为川陕苏区竖起了妇女解放的光辉旗帜，在她们的影响和带动下，一大批劳苦妇女走上了翻身求解放的道路。”<sup>[9]</sup>

#### 四、川陕苏区妇女独立团大发展的原因解读

川陕苏区妇女武装的发展壮大是和整个苏区妇女解放运动的兴起紧密相连的。这一方面是由于党的妇女政策、宣传发动。另一方面是川陕妇女受压迫太深，红军的到来唤醒了她们的自我意识，她们认识到了自己的权利，更加努力投

入工作、保卫苏区。

### （一）党和红军对妇女工作的重视

中共自建党之初就重视发动群众，尤其是重视妇女运动。1922年中共二大通过《关于妇女运动的决议》，该决议明确指出妇女解放在社会主义的社会，才得完全实现。中国共产党除努力保护女劳动者的利益而奋斗——如争得平等工价、制定妇孺劳动法等之外，并应为所有被压迫的妇女们的利益而奋斗。中共三大《关于妇女运动的决议案》提出了劳动妇女运动和一般的妇女运动的区分，并提出增加“打倒军阀”、“打倒帝国主义”两个国民革命运动的口号，设立妇女委员会、创办出版物等内容。中共四大《对于妇女运动决议案》强调本党妇女运动以工农妇女为骨干，进一步以家庭经济背景不同划分出贵族妇女、教会妇女、小资产阶级妇女和劳动妇女这四种不同的妇女运动及应对策略。中共六大《妇女运动决议案》对妇女运动的认识更加深化，指出党过去的妇女运动多偏重于小资产阶级的运动，首先要注意大城市无产阶级的群众与女工群众，首次提出了农民运动与妇女工作，深入研究了发动农妇的问题。中华苏维埃共和国成立后，颁布了一系列法律来保障妇女权益。如1931年11月28日，中华苏维埃共和国中央执行委员会第一次会议关于暂行婚姻条例的决议，颁布《中华苏维埃共和国婚姻条例》，其中多有保护女子的内容，如“关于离婚问题，应偏于保护女子，

而把离婚而起的义务和责任，多交给男子负担。离婚前所生子女归男子负责抚养，如男女都愿抚养，则归女子抚养。男女同居所负的公共债务，归男子负责结偿。离婚后，女子如未再行结婚，男子须维持其生活，或代种田地，直至再行结婚为止”<sup>[10]</sup>。中华苏维埃工农兵第一次全国代表大会通过的《中华苏维埃共和国劳动法》第七章专章对女工青工及童工的权益进行保护。除产假、哺乳时间、孕期及哺期禁止作夜工外，还规定“生产前五个月及产后九个月内，不许开除女工。若不得她的同意，并不得令其外出办事或迁移到别处去。”等人性化的规定。这些保护妇女权利的法律条例被鄂豫皖和川陕等苏区所沿用。同时，设立妇女工作机构保障妇女权益。如党的各级委员会设妇女部、共青团设妇女部、农村设妇女生活改善委员会等。

## （二）川陕苏区妇女自我意识的觉醒

以通南巴为中心的川东北地区，与鄂豫皖苏区不同，交通相对闭塞，与两湖、广东、江西等其它地区相比，未受到苏维埃革命的洗礼，群众基础相对薄弱。尤其是川东北的妇女，深受政权、神权、族权、夫权的重重压迫，承担着沉重的家务和田间劳动，却忍饥挨饿、缺吃少穿，动辄被公婆和丈夫打骂，毫无家庭地位可言。广大妇女同胞，由于未受教育，对自身的权利一无所知，对自己的遭遇逆来顺受。红军的到来，就像一道闪电，划破了漆黑的长夜。红军走家串户，

发动群众，宣传妇女的权益，婚姻自主、妇女可以参政、做工、享有和男子同等的权利。这些措施极大地激发了川东北妇女的革命热情，她们纷纷走出家门，开始参与到苏区的各项事业中来。妇女自我意识的觉醒，促进了根据地的戒烟、军需生产、后勤运输、拥军支前、代耕等各项工作。如时任红四方面军总供给部妇女工兵营连长的张茶清，1933年10月作为骨干被抽派到恩阳镇组建被服分厂，她和赵正富、小刘三人利用当天，通过现身宣传，一天就有90多名妇女报名参军。

徐向前元帅和许世友将军对川陕苏区妇女同志都给与高度的评价。徐向前在其回忆录中说：“有的妇女白天出来参加活动，晚上被封建家庭捆打、饿饭，第二天照样跑出来干。不屈不挠的精神，实为可嘉。她们在妇女组织领导下，担负起为红军做衣服鞋袜、看护伤病员、侦查敌情、运送粮食物资、代耕军事土地、动员扩红等任务，搞得十分出色，是党和红军的得力助手。红四方面军妇女独立团，就是在这种基础上诞生的。”<sup>[11]</sup>许世友回忆录中是这样评价的：“特别是那些妇女同志，一点也不亚于男子汉，不管是战勤工作、警卫后方、通讯联络，样样能干。为了保障前方供应，她们常常背着上百斤重的物资，昼夜不停地爬山涉水，送上阵地。返回时，又抬着、背着伤病员到后方医院。她们的英勇事迹，在中国妇女运动史上都是值得大书特书的。”<sup>[12]</sup>

## 五、结语

川陕苏区妇女独立团作为土地革命时期党创建的最大规模妇女武装，是苏区妇女解放运动蓬勃发展的反映，对其进行深入研究，对完善党在苏区时期群众工作、妇女工作及军队建设等具有重要价值和意义。同时，由于相关史料的缺乏，关于妇女独立团的主要史料来源于当事人的回忆录、口述资料等，史料的其他来源，如四川军阀、国明党军对川陕苏区妇女独立团的相关史料，并未找到，这对多角度、深层次研究妇女独立团，造成了不利影响。川陕苏区乃至中国所有苏区妇女武装，目前尚无专著或论文进行全面和系统的研究，这些都是我们进一步研究的方向。

## 参考文献

- [1] 四川省妇女联合会编著. 巴蜀巾帼壮歌——红四方面军女战士革命斗争实录[M]. 成都：四川人民出版社，1993:2.
- [2] 元江. 对红四方面军妇女武装若干问题的考订[A]. 见 温贤美，主编：川陕革命根据地论丛[M]. 成都：四川大学出版社，1987:340.
- [3] 川陕革命根据地历史研究会，编. 川陕革命根据地历史文献选编[M]. 成都：四川人民出版社，1979:639.
- [4] 川陕革命根据地历史研究会，编. 川陕革命根据地历史文献选编

- [M]. 成都：四川人民出版社，1979:67-68.
- [5] 元江. 对红四方面军妇女武装若干问题的考订[A]. 见 温贤美, 主编: 川陕革命根据地论丛[M]. 成都：四川大学出版社, 1987:342.
- [6] 中共巴中市委, 巴中市人民政府主编 川陕革命根据地简史[M]. 内部版, 2005:270.
- [7] 黄振位 著. 广东革命根据地史[M]. 广州：广东人民出版社，1993:237.
- [8] 谭克绳 欧阳植梁 主编. 鄂豫皖革命根据地斗争史简编[M]. 北京：解放军出版社，1987:315.
- [9] 四川省妇女联合会编著. 巴蜀巾帼壮歌——红四方面军女战士革命斗争实录[M]. 成都：四川人民出版社，1993:2.
- [10] 江西省妇女联合会 江西省档案馆 选编. 江西苏区妇女运动史料选编[M]. 南昌：江西人民出版社，1982:33-35.
- [11] 徐向前 著. 历史的回顾[M]. 北京：解放军出版社，1984:268-269.
- [12] 许世友 著. 许世友回忆录[M]. 北京：解放军出版社，1986:270.